

Буевич Анжелика Петровна

канд. экон. наук, доцент

Тагиев Амир Арсанович

магистрант

ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

г. Москва

DOI 10.31483/r-115564

КАКОВА СУЩНОСТЬ И РОЛЬ ФИСКАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

Аннотация: в настоящее время вопрос проведения бюджетно-налоговой политики остается весьма актуальным, поскольку экономики многих стран находятся в сложной ситуации, и успешность её применения правительством каждой страны напрямую влияет на общее благосостояние государства. В статье рассмотрены сущность, виды и инструменты фискальной политики государства, которая играет ключевую роль в поддержке и развитии устойчивой национальной экономики.

Ключевые слова: фискальная политика, компоненты, виды, инструменты, экономическая роль.

В современном сценарии свободный рынок без государственного контроля подобен движущейся машине без водителя. Все будет хорошо, пока условия благоприятны, но внесение поправок становится очень трудным, когда дела идут плохо. Недавние потрясения, вызванные пандемией COVID-19, показали, что разумная фискальная политика необходима для проведения корректировок и поддержки населения при одновременном управлении экономикой в нестабильное время. Каждое правительство каждой страны придерживалось той или иной фискальной политики; некоторые стимулировали расходы, в то время как другие были сосредоточены на стороне предложения в экономике. Одним из основных различий между экономикой, пережившей потрясения пандемии, и экономикой,

которая оказалась перегруженной, стала эффективная налогово-бюджетная политика.

Стабилизация экономики выступает ключевой целью государственной политики. Для обеспечения устойчивости и развития национальной экономики используются различные инструменты макроэкономического регулирования [2]. Одним из наиболее эффективных методов в этой области является грамотная бюджетно-налоговая политика, направленная на регулирование уровня валового внутреннего продукта (ВВП), инфляции, безработицы и оптимизацию государственных финансов [2]. Бюджетно-налоговая политика также называется «фискальной».

Фискальная политика – это система регулирования экономики посредством изменений государственных расходов, налогов и состояния государственного бюджета с целью изменения реального объема производства и занятости, контроля над инфляцией и ускорения экономического роста. Фискальная политика может как благотворно, так и достаточно болезненно воздействовать на стабильность национальной экономики [1]. В настоящее время фискальная политика играет важную роль в управлении экономикой в целом, являясь важным инструментом в её регулировании, непосредственно связанного с государственным бюджетом, налогами, государственными финансовыми доходами и расходами. В условиях рыночной экономики такой вид политики, как фискальная является составляющей частью экономической политики страны. Социально-экономическое развитие во многом зависит от направленности государства в области данной политики [3].

Фискальная политика, являясь главным компонентом экономической политической деятельности страны, осуществляет важные функции: привлечение требуемых стране денежных средств, их распределение, гарантированное использование денежных средств согласно предназначению в целях решения вопросов, связанных с социально-экономическими проблемами страны. Для эффективного достижения своих задач фискальная политика государства должна быть построена на принципах: 1) нелинейности; 2) системности; 3)

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

рациональности централизации и децентрализации; 4) стабильности; 5) самоорганизации; 6) нелинейности; 7) разграничения расходных полномочий между различными органами центральной и местной власти; 8) социальной справедливости [2].

Целью фискальной политики большинства государств является нацеливание на общий уровень расходов, общую структуру расходов в экономике или и то, и другое одновременно. Два наиболее широко используемых средства воздействия на фискальную политику – это изменения в политике государственных расходов и в государственной налоговой политике. Если правительство считает, что в экономике недостаточно бизнес-активности, оно может увеличить сумму денег, которую тратит, что часто называют стимулирующими расходами. Если налоговых поступлений недостаточно для оплаты увеличения расходов, правительства занимают деньги, выпуская долговые ценные бумаги и накапливают долг. Это называется дефицитными расходами. Увеличивая налоги, правительства вытягивают деньги из экономики и замедляют бизнес-активность. Как правило, фискальная политика используется, когда правительство стремится стимулировать экономику. Она позволяет снизить налоги или предложить налоговые скидки в целях стимулирования экономического роста [5].

Фискальная политика состоит из двух частей: доходная и расходная. В рамках «доходной части» государство ищет дополнительные источники пополнения бюджета помимо налогов. Так, например, доходы, полученные от ценных бумаг иностранных государств и акционерных обществ, находящихся в собственности правительства, а также прибыль от государственного капитала, вложенного в реальный сектор экономики [1]. «Расходная часть» предполагает регулирование и оптимизацию государственных затрат с целью позитивного влияния на социально-экономические процессы в стране [1].

Направление фискальной политики современного государства напрямую зависит от: а) утверждённой национальной концепции социально-экономического развития и поставленных в ней задач; б) текущего состояния национальной экономики и этапа промышленного цикла; в) уровня демократизации государства и

развития гражданского общества; г) правовых рамок, предоставленных правительству действующим законодательством[1]

Существуют два основных вида фискальной политики: дискреционная и недискреционная. К дискреционной политике относится сознательное манипулирование налогами и расходами страны для того, чтобы изменить объем реального национального производства и занятости, контролировать инфляцию и ускорить экономический рост. В соответствии с фазой цикла экономики дискреционная политика подразделяется на два вида: стимулирующая и рестриктивная [3].

Средствами дискреционной стимулирующей политики являются повышение закупок государства, снижение налогов, повышение трансфертов. Средствами дискреционной рестриктивной политики является снижение закупок государства, повышение налогов, снижение трансфертов. Стимулирующая фискальная политика приводится в исполнение, когда в стране происходит спад, депрессия. Ее целью считается снижение рецессионного разрыва выпуска и понижение уровня безработицы, и она применяется для повышение совокупного спроса (совокупных расходов). Рестриктивная (сдерживающая) фискальная политика приводится в исполнение в момент бума и инфляции (при перегреве экономики). Ее целью является уменьшение инфляционного разрыва выпуска и снижение темпов инфляции, и она направлена на понижение совокупного спроса (совокупных расходов) [3]

Таким образом, главная задача дискреционной фискальной политики заключается в том, чтобы противодействовать циклическим колебаниям экономики через стимулирование или ограничение совокупного спроса [3].

Ко второму виду фискальной политики относится недискреционная – это политика автоматических (встроенных) стабилизаторов. Автоматический стабилизатор – механизм экономики, который без вмешательства государства убирает негативное положение на разных фазах делового цикла. К элементам автоматического стабилизатора относят подоходный налог, пособия по безработице, пособия по бедности. Основное преимущество недискреционной фискальной политики состоит в том, что ее инструменты (встроенные стабилизаторы) приводятся

в исполнение незамедлительно при малейшем изменении условий экономики, т.е. здесь практически не присутствует временной лаг. Минус автоматической фискальной политики в том, что она только помогает смягчить циклические колебания, но неспособна их целиком ликвидировать [3].

К достоинствам фискальной политики можно отнести: 1) влияние на объем совокупного выпуска за счет адаптивного эффекта; 2) при принятии правительством закона о применении инструментов фискальной политики, экономический результат проявляется практически мгновенно; 3) необходимость искусственного запуска стабилизаторов отсутствует, так как они уже встроены в экономическую систему [6].

Минусы фискальной политики: 1) увеличение спроса на денежные средства из-за сокращения доходов от налогов и роста бюджетных расходов в период спада; 2) временной разрыв между инициированием изменений в политике и их официальным утверждением; 3) стимулирующий эффект фискальной политики достигается за счет увеличения государственных закупок, что может повлиять на бюджет и привести к его дефициту [6].

Подводя итоги, отметим, что фискальная политика играет большую роль в управлении экономикой, в регулировании совокупного спроса и других ключевых аспектов развития экономики. Фискальная политика включает в себя решения о налогах и расходах, установленных правительством, влияет на налоги отдельных лиц или обеспечивает их работой в государственных проектах. Бюджетно-налоговая политика влияет на общее состояние национальной экономики, способствует перераспределению национального дохода и обеспечивает привлечение средств в бюджет для финансирования государственных программ, направленных на укрепление социальной и экономической безопасности страны.

Список литературы

1. Максутов Н.Б. Сущность фискальной политики и ее роль в государственном регулировании рыночной экономики / Н.Б. Максутов, А.О. Кожошев // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2024. – №8. – С. 150–154. DOI 10.24412/2411-0450-2024-8-150-154. EDN VHХHNB

2. Оболенская М.Ф. Основы фискальной политики государства / М.Ф. Оболенская, А.О. Руднева // Евразийский союз ученых. – 2020. – №3–5 (72). – С. 16–21. EDN ZPHAIO
3. Кудрявцева О.В. Исследование роли фискальной политики государства / О.В. Кудрявцева, З.С. Зукеева. – 2022. EDN TIWTUQ
4. Решетнева А.А. Фискальная политика и её роль в регулировании экономики / А.А. Решетнева, А.А. Коновалова // Современные тенденции развития фундаментальных и прикладных наук. – 2022. – С. 66–69. EDN AMCRFF
5. Покшиванова О.П. Цели и инструменты фискальной политики //Актуальные проблемы экономики и управления / О.П. Покшиванова. – 2021. – №2. – С. 15–17.